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Ventilus  -  Compenserende maatregelen bij bestaande 380 kVA hoogspanningslijnen die 
worden verzwaard

Om het maatschappelijk draagvlak van Ventilus te ondersteunen in West-Vlaanderen en 
teneinde een billijkere compensatie te garanderen voor de directe en indirecte 
betrokkenen van het finale voorkeurstracé, besliste de Vlaamse Regering zopas om een 
verruimd flankerend compensatiebeleid voor te leggen aan de federale overheid.

In die optiek stelt de Vlaamse Regering onder meer een uitgebreidere 
compensatieregeling voor woningen voor in geval van aanleg van nieuwe 380 kV 
hoogspanningslijnen of bij upgrade van een bestaande 70 of 150 kV naar een 380 kV 
hoogspanningslijn. Daarnaast wordt de verkoopmogelijkheid van woningen uitgebreid bij 
de aanleg van nieuwe 380 kV hoogspanningslijnen.

Tussen Izegem en Avelgem bestaat er echter al een 380 kV hoogspanningslijn, een lijn 
die onder meer over het centrum van Deerlijk loopt. Wanneer de trajectmogelijkheden 
van het geplande bovengrondse Ventilusproject objectief worden geanalyseerd, kan met 
aan zekerheid grenzende waarschijnlijkheid nu reeds worden gesteld dat voormelde 
bestaande 380 kV hoogspanningslijn op termijn deel zal uitmaken van het definitieve 
Ventilusvoorkeurtraject.

Op dit ogenblik is er op dit bestaande 380 kV hoogspanningslijntraject slechts een 
beperkte transportcapaciteit van 0,95 gigawatt, waarbij het jaargemiddelde magnetisch 
veld ongeveer 2 microtesla bedraagt. Ventilus zal deze transportcapaciteit echter 
verzwaren tot 6 gigawatt, waarbij volgens de berekening van het Departement Omgeving 
de jaargemiddelde magnetisch veldbelasting minstens 12 microtesla zal bedragen. Tegen 
2032 zou, bij een maximale benutting van het Ventilusnetwerk, deze belasting zelfs 
kunnen oplopen tot minstens 20 microtesla.

Het kan dan ook niet in redelijkheid worden betwist dat de inwoners die in de nabijheid 
van deze bestaande 380 kV hoogspanningslijn tussen Izegem en Avelgem wonen, 
inzonderheid de bevolking in het stadscentrum van Deerlijk, mogelijk ernstige 
gezondheidsrisico’s zullen ondervinden door de toenemende magnetisch veldbelasting 
van deze lijn. Het type draden die voorgesteld worden om te gebruiken voor de 
verzwaring zijn HTLS-draden (High Temperature Low Sag) die een werkingstemperatuur 
hebben tot ongeveer 180°C en dus bijkomende geluidshinder gaan veroorzaken.

Deze inwoners zullen echter niet kunnen genieten van de zopas door de Vlaamse 
Regering voorgestelde uitgebreidere compensatieregeling voor woningen. Tussen Izegem 



en Avelgem betreft het immers geen nieuwe, maar wel een reeds bestaande 380 kV 
hoogspanningslijn. Op dit traject is er evenmin sprake van een upgrade van een 70 of 
150 kV naar een 380 kV hoogspanningslijn, maar gaat het om een significante verhoging 
van de transportcapaciteit op de bestaande 380 kV hoogspanningslijn die de 
jaargemiddelde magnetisch veldbelasting enorm de hoogte zal injagen. Er zal bovendien 
ook geen bijkomende omvangrijke visuele impact ontstaan omdat enkel de draden 
worden vervangen.

1. Erkennen de Vlaamse minister-president en de Vlaamse minister van Omgeving dat 
ook inwoners in de nabijheid van reeds bestaande 380 kV hoogspanningslijnen die 
deel zullen uitmaken van het Ventilustraject, ingevolge de significante verhoging van 
de transportcapaciteit en de daaruit voortvloeiende aanzienlijke toename van de 
magnetisch veldbelasting, mogelijk ernstige (gezondheids)nadelen zullen 
ondervinden? Zo niet, op welke gronden baseren zij zich om hun standpunt te staven 
dat deze inwoners geen nadelen zullen ondervinden?

2. Zijn de Vlaamse minister-president en de Vlaamse minister van Omgeving alsnog 
bereid om ook voor inwoners in de nabijheid van reeds bestaande 380 kV 
hoogspanningslijnen die deel zullen uitmaken van het Ventilustraject, een 
uitgebreidere compensatieregeling voor woningen uit te werken en voor te leggen 
aan de federale eerste minister en de federale minister van Energie, zodat zij ook 
deze regeling mee kunnen opnemen in hun onderhandelingen met Elia? Zo niet, 
waarom niet? Zo ja, welke compensatieregeling (uitkoopregeling en financiële 
compensatie) wordt mogelijk en haalbaar geacht, en wanneer zal dit aanvullend 
compensatievoorstel door de Vlaamse Regering aan het federaal niveau worden 
overgemaakt? 

3. Het voorstel aan de federale overheid met flankerende maatregelen voorziet enkel in 
een verkoopmogelijkheid van woningen bij de aanleg van volledig nieuwe 380 kV 
hoogspanningslijnen.

Kunnen de Vlaamse minister-president en de Vlaamse minister van Omgeving 
verduidelijken waarom deze verkoopmogelijkheid niet door hen in hun voorstel werd 
opgenomen met betrekking tot bestaande 70 en 150 kV hoogspanningslijnen die 
zullen omgevormd worden naar 380 kV hoogspanningslijnen? Zijn de Vlaamse 
minister-president en de Vlaamse minister van Omgeving bereid om ook deze 
uitbreiding in hun compensatieregelingsvoorstel op te nemen en voor te leggen aan 
de federale eerste minister en de federale minister van Energie, zodat zij ook deze 
regeling mee kunnen opnemen in hun onderhandelingen met Elia? Zo niet, waarom 
niet? Zo ja, wanneer zal dit aanvullende compensatievoorstel door de Vlaamse 
Regering aan het federale niveau worden overgemaakt?

Deze vraag werd gesteld aan de ministers Jan Jambon (156), Zuhal Demir (426).



JAN JAMBON 
MINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN BUITENLANDSE ZAKEN, 
CULTUUR, DIGITALISERING EN FACILITAIR MANAGEMENT

ANTWOORD
op vraag nr. 156 van 2 februari 2023
van CARMEN RYHEUL

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt door mevrouw Zuhal Demir, Vlaams 
minister van Justitie en Handhaving, Omgeving, Energie en Toerisme.


